

# 137件行政争议一揽子化解的启示

魏哲哲

案结事了,是群众最朴素的诉讼认知和愿望,也是司法审判的重要目标。不久前,最高人民法院在全面深入调研的基础上发布了一份指导意见,要求坚决防止“程序空转”,推动实质性化解矛盾纠纷,做到案结事了、政通人和。

“程序空转”“就案办案”等问题,目前在司法实践中仍不同程度存在。一些案件在上下级法院之间来回反复,不仅增加当事人讼累,甚至会导致“一案结、多案生”。

有个案例就很有代表性。2023年底,最高人民法院第二巡回法庭诉讼服务中心,曾收到黑龙江省巴彦县孙氏三兄弟寄来的1米多高的材料,他们共提起137件行政争议再审申请。“档案丢失”“少算工龄”

“违法集资、摊派费用”……申请再审的理由五花八门,一开始甚至理不清当事人的实质诉求是什么。

面对这一罕见的复杂争议,最高法全面审查再审申请书,积极与当事人当面沟通,发现其百余项权利主张的背后是想解决社保续缴与“老有所养”问题。“拎”清这一实质诉求,行政争议化解很快就柳暗花明。2024年2月,在由最高法主持的化解协调会上,相关部门协商出解决方案,让三兄弟从长达10年的信访、复议、诉讼中解脱出来。

这个案例给人深刻启示,人民群众到相关部门、法院是为了解决问题,绝不是来“走程序”的。切实保障当事人诉讼权利,有效回应群众的实质诉求,才能真正实现分止争。

解开群众的“心结”,就要加强对实质

诉求的审查、回应,决不能仅以程序问题为由将老百姓的诉求简单拒之门外。事实上,孙氏三兄弟提起诉讼时已超过起诉期限,一、二审法院的处理不存在违法情形。但如果就此驳回,虽有法有据,但无法有效保障其合法权益,他们很难心平气和地接受这一结果。在确保程序公正的同时,着力厘清群众需求、回应群众关切,在法律和政策允许范围内,尽最大努力推动问题解决,才能进一步赢得群众认可,不断提升司法公信力。

实现分止争,不能只关注案件最终的处理结果,还要在立案、审判、执行各环节做深做实矛盾纠纷实质化解。对不能准确理解法定起诉条件的当事人,要耐心做好法律释明、诉讼指导等工作,切实保障当事人诉权;对符合法定起诉条件且合并审理有利于实质化解争议的,可以依法合并

审理,为当事人一次性解决矛盾纠纷尽可能提供最大便利;此外,还要在更高水准上推进执行工作,保障胜诉当事人及时实现权益……拿出“如我在诉”的责任感,用最优质、最高效率、最佳效果处理好每一个案件,司法公正就更加可触可感,自觉守法、遇事找法、解决问题靠法才会蔚然成风。

习近平总书记强调:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”能否实现案结事了、是否真正解决问题,直接影响群众对公平正义的感受。站稳人民立场,聚焦真实需求,提高化解矛盾、解决问题的本领,使裁判结果既符合法律和政策,也符合老百姓普遍而朴素的期待,司法审判就不仅是公平正义的维护者,还将成为社会关系的“疗愈者”。

## “故乡”与“远方”

彭飞

车头是梦想,车尾是故乡。一名摄影师拍摄的万千游子开车过境安徽,返回工作岗位的视频引发关注。

远赴他乡,追寻“远方”,那里有生计、有梦想;而无论走得多远,都还有个魂牵梦绕的故乡,那里有父母、有老屋,有抹不掉的乡愁与童年记忆。视频中,车灯汇成一条灿烂星河,奔腾向前,令人感慨。

过年前返乡,过完年返岗,无数人正是这样在故乡与“远方”之间往返奔波,构筑了年复一年的奋斗人生,催生出“世界最大规模人口迁徙”的春运现象。

然而,与许多人印象中的“背井离乡”“漂泊异乡”等有别,亦与一些人的“故乡只在乡村与西部、‘远方’只在城市与东部”等固有认知不同,新时代以来的追梦人,其“故乡”与“远方”的内涵发生了新变化。从中,我们看到的是一个流动的中国、充满活力的中国。

在北京攻读考古专业的湖南女孩钟芳蓉,毕业后远赴甘肃敦煌,矢志在大漠中为热爱的考古事业奉献青春。

上海青年汪星宇,留学回国后创办名为乡村笔记的企业,奔走于天南海北的山乡,帮助城里人读懂乡村,帮助乡村孩子感受城市。

湖北创业者冯骥,毕业后辗转不同城市,最终在浙江杭州扎根,和团队潜心制作、打磨,成就现象级国产游戏《黑神话:悟空》,实现了儿时梦想。

.....

这样看来,你的故乡,可能是他的“远方”;你的“远方”,也可能是我的故乡。

当户籍制度改革不断深化,越来越多农业转移人口享受城市生活;当互联网和交通网“双网密织”,边远山乡也能成为发展前沿;当全国统一大市场加快构建,各类生产要素充分涌流……更健全的制度机制、更完善的基础设施,让施展抱负、挥洒青春的空间足够宽广。

当新型城镇化和乡村全面振兴扎实推进,乡土中国在城乡融合发展中孕育新的希望;当京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略稳步实施,人们在适合的地方扎根就能成就一番事业……战略引领、政策护航、经济振兴,大江南北处处有舞台、处处可以播种梦想。

今天,越来越多年轻人把故乡也变成了“远方”。贵州台江台盘村,依托赛事打造的“村BA就业创业街区”,吸引外出务工青年返乡,投身住宿、餐饮、民族工艺品销售等领域,也为本地创造就业岗位。广西柳州,95后“航空地勤小姐姐”颜苗苗回乡后变身“笋丫头”,联合高校专家对传统酸笋制造工艺进行升级,为当地螺蛳粉产业发展注入新动能。

新时代的中国海阔天高,结合自身优势和地区特点,哪里都可以成为扎根奉献的土壤,哪里都可以成为实现人生价值的舞台。

追梦不停,奋斗不歇。人生的成长与成就基于此,国家发展的活力与潜力也源于此。正如专家评价的那样,我国工业化、城镇化水平不断迈上新台阶,很大程度上得益于人口流动的红利。

展望中国式现代化热气腾腾的未来,一个生生不息的流动中国,一个承载年轻人梦想的活力中国,必将书写新的时代篇章。



## 严厉打击

最高人民检察院职务犯罪检察厅厅长张晓津2月12日介绍检察机关惩治涉腐洗钱犯罪有关情况时表示,检察机关加强反洗钱协作配合,增强惩治合力,2024年1月至11月,全国检察机关起诉涉腐洗钱犯罪890件955人,同比分别上升37.6%、39.4%。

新华社 王鹏 作

## 算法更透明 公众更安心

都芃

“机票太贵,买不起,不去了”“再也不从你们平台买机票了,竟然这么贵”……春运期间,部分消费者在一些售票APP评论区留言“喊贵”,期望以此来影响算法推送,降低相关商品和服务的价格,引发热议。

如此反向“驯化”大数据,是否可行尚未可知,但它真切反映出消费者对“大数据杀熟”的不安和不满,需要认真对待。一段时间以来,一些出行、餐饮平台热衷于对用户消费偏好、使用黏性等进行画像,并据此对相同商品进行差异化定价,“精准”套路消费者,对数字经济发展产生了不良影响。

利用算法干预信息呈现,侵蚀用户和劳动者权益,如诱导沉迷的个性化推荐、形成“信息茧房”的同质化推送等,看似悄无声息,实则欲盖弥彰,是一种短视行为。这种暗箱操作,长期来看必会导致信任流失、口碑下降。

进一步推动算法公开透明、规范算法应用生态,已成为网络治理

的重要内容,也是广大用户的普遍期待。近期发布的《关于开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动的通知》,其中一项重要内容就是:以适当方式公示算法推荐服务的基本原理、目的意图、主要运行机制等。这是及时纠偏、防微杜渐之举,有助于净化网络风气,推动行业健康发展。

诚然,算法有相当的专业门槛,普通人理解起来有一定的难度。但在大数据时代,算法对生活影响巨大,人们不得不高度关切。主动提升算法的透明度,做好同公众的解释沟通工作,及时驱散信息迷雾,是必须啃下的“硬骨头”。

对平台企业而言,算法是核心竞争力之一,也是重要的商业秘密所在。哪些数据和算法可以公开,能公开到什么程度,应该以何种方式公开,还需要在实践中进一步厘清。不过,优化检索、排序、推送等规则的透明度和可解释性,推动算法更加人性化,还有较大提升空间。

比如,有的平台多次推动算法规则公开,根据各方反馈进行改进,将预计送达“时间点”改为“时间段”

后,骑手因超时、差评等问题导致的异常情况减少52%,用户差评率下降67%;公开并优化出餐环节算法后,骑手每单等餐时长下降18%。有的平台为解决同质化推送问题,在页面中增设“此类内容过多”“推荐过多”等选项,给用户一定的选择权,也是一种值得探索的思路。推进算法公开常态化,更好保障用户的知情权和选择权,符合社会整体利益,也可以促使企业通过不断完善规则实现长远发展,走上更加健康的发展道路。

作为数字技术的关键组成部分,算法已成为人们生活中一股强大的重塑力量。从内容推送到广告投放,从餐饮出行到购物娱乐,算法的身影无处不在。当前,在构建数字生活的进程中,已有数十家互联网平台主动开展算法公示,以透明度换取信任度。期待更多企业加入进来,加快推进算法公开透明进程,和社会公众一起促进算法应用向上向善,共同营造一个更加清朗的网络空间,使不断更新的算法成为推动社会进步、增进民生福祉的可靠力量。